	国 家 测 绘 局 令 
第　5　号
  《国家基础地理信息数据使用许可管理规定》已于一九九九年十二月二十二日经国家测绘局常务会议审议通过，并经国土资源部授权，现予发布，自发布之日起施行。
                
                              局　长　　  金祥文
                   一九九九年十二月二十二日　     	
     
国家基础地理信息数据
使用许可管理规定
     
第一章　总　　则
     
　　第一条　为了加强对国家基础地理信息数据使用的管理，做好国家基础地理信息数据的社会化服务工作，为国家经济建设、科学研究和社会生活提供测绘保障，根据国家有关法律法规，制定本规定。
  第二条　本规定所称国家基础地理信息数据是指按照国家规定的技术规范、标准制作的、可通过计算机系统使用的数字化的基础测绘成果。
  第三条　在中华人民共和国境内使用国家基础地理信息数据应当遵守本规定。
  第四条　国务院测绘行政主管部门负责全国国家基础地理信息数据的使用和提供的管理工作。
 　省、自治区、直辖市管理测绘工作的部门负责本行政区域内国家基础地理信息数据的使用和提供的管理工作。
　　省级以下(含省级)国家基础地理信息数据管理的具体办法由各省、自治区、直辖市人民政府根据本规定制定。
  第五条　国家基础地理信息中心负责对全国进行国家基础地理信息数据的保管、维护、提供和社会化服务工作。
 　省、自治区、直辖市管理测绘工作的部门授权的测绘资料管理单位按业务分工负责本行政区域内国家基础地理信息数据的保管、维护、提供和社会化服务工作。
 　国家基础地理信息中心和省、自治区、直辖市管理测绘工作的部门授权的测绘资料管理单位称为提供单位，其业务分工和提供国家基础地理信息数据的范围由国务院测绘行政主管部门另行规定。
  第六条　国家基础地理信息数据实行使用许可制度。
  第七条　国家基础地理信息数据按照不同使用部门、单位和不同使用目的实行无偿使用或者有偿使用，有偿使用的收费标准由国务院测绘行政主管部门会同国务院物价主管部门制定。
  第八条　国家基础地理信息数据是具有知识产权的智力成果，受国家知识产权法律法规的保护。
 　获得国家基础地理信息数据的使用部门、单位和个人，未经提供单位许可，不得以任何方式向第三方提供或者转让。
　　任何部门、单位以及个人未经许可而使用国家基础地理信息数据的行为，是侵权行为。
     
第二章　使用许可
     
  第九条　使用国家基础地理信息数据的部门、单位和个人(以下简称“使用单位”)，必须得到使用许可，并签订《国家基础地理信息数据使用许可协议》(以下简称“使用许可协议”)。
　　使用许可协议是非独占和不可转让的。
　　使用许可协议文本由国务院测绘行政主管部门负责制定。
  第十条　使用许可协议分为甲、乙、丙三类。
　　甲类使用许可协议适用于中央、国家机关、省级政府等用于宏观决策和社会公益事业。
 　乙类使用许可协议适用于非企业单位、个人为教学或者科学研究、规划管理等目的在本单位内部或者个人使用，或者将研究成果向中央国家机关、省级政府等部门提供用于宏观决策和社会公益事业。
　　丙类使用许可协议适用于企业单位，或者非企业单位用于商业目的、营利或者直接为建设工程项目服务。
　　其他类型的使用许可协议由国务院测绘行政主管部门制定。
  第十一条　适用甲类使用许可协议的，无偿使用国家基础地理信息数据；适用乙类使用许可协议的，有偿使用国家基础地理信息数据，给予价格优惠；适用丙类使用许可协议的，有偿使用国家基础地理信息数据。
　　有偿使用是指收取国家基础地理信息数据的部分成本费用。
　　各类使用许可协议的单位均应支付提供数据中所实际发生的介质费、人工费和其他费用等工本费。
  第十二条　使用单位拥有使用许可协议规定范围内的国家基础地理信息数据和规定权限的使用权。
 　使用单位根据使用需要，可以对国家基础地理信息数据做部分修改或者对数据的格式进行转换，但未经许可，不得以任何形式将修改、转换后的数据对外发布和提供。
  第十三条　使用单位在使用国家基础地理信息数据时，必须明显标示数据的版权所有者。
 　国家基础地理信息数据的版权归属不因数据部分修改或者格式改变而改变，使用格式改变的国家基础地理信息数据或者使用基于国家基础地理信息数据形成的衍生品时，必须明显标示原数据的版权所有者。
  第十四条　国家基础地理信息数据的备份和复制品与原数据等同，受本规定的保护。
  第十五条　使用单位应当确保国家基础地理信息数据的安全，防止数据丢失或者被盗；若发生数据丢失或者被盗，应当及时向提供单位报告；造成后果的，应当承担责任。
  第十六条　使用单位应当按照提供单位提供国家基础地理信息数据的密级，依照国家规定进行管理并采取相应的保密措施。
  第十七条　当使用单位的身份变更或者使用单位对数据使用用途改变时，应当向原数据提供单位提出申请，重新签订使用许可协议。
  第十八条　香港特别行政区、澳门特别行政区的公民、法人和其他组织需要使用国家基础地理信息数据的，向省级以上测绘主管部门提出申请，按国家有关规定进行审批。
　　台湾地区的公民、法人和其他组织需要使用国家基础地理信息数据的，参照上款规定办理。
  第十九条　涉外使用国家基础地理信息数据的部门、单位和个人，按照国家有关规定办理审批手续。
     
第三章　提供与管理
     
  第二十条　国家基础地理信息中心负责国家管理的国家基础地理信息数据使用的提供工作。
 　省级提供单位负责本省、自治区、直辖市管理的国家基础地理信息数据和国家基础地理信息中心委托保管的其他国家基础地理信息数据使用的提供工作，并负责对本省、自治区、直辖市的使用单位使用其他省级提供单位负责提供的国家基础地理信息数据的审核转函工作。
  第二十一条　提供单位不得授权或者委托其他单位或者个人提供国家基础地理信息数据。
  第二十二条　提供单位负责审查使用单位的身份证明、使用国家基础地理信息数据的书面申请和能证明其使用目的的有关材料，确定使用单位适用的使用许可协议类别，必要时报省级以上测绘主管部门审批。
  第二十三条　提供单位应当按照使用许可协议的约定，及时向使用单位提供国家基础地理信息数据及数据使用说明，并协助其读取数据。
  第二十四条　对与提供单位建立数据交换关系的使用单位，提供单位有权决定相互交换数据的方式和减少或者免收其使用国家基础地理信息数据的费用。
  第二十五条　提供单位未经批准，不得擅自改变使用许可协议的文本格式和内容。
  第二十六条　提供全国范围的国家基础地理信息数据必须报经国务院测绘行政主管部门批准。未经批准提供单位也不得以签订多个使用许可协议的形式，将全国范围的国家基础地理信息数据分解提供给同一个使用部门或者单位。
   使用和提供国家基础地理信息数据涉及军事部门的，依照《中华人民共和国测绘成果管理规定》第十条的规定执行。
  第二十七条　未经国务院测绘行政主管部门的批准，任何部门、单位和个人不得将未公开的国家基础地理信息数据携带或者邮寄出境，不得以任何方式将其传输至境外。
  第二十八条　提供单位应当建立数据提供登记管理系统，详细记载使用单位、使用国家基础地理信息数据的内容、数量、用途和使用方式等；及时了解社会对国家基础地理信息数据的需求情况，定期进行统计汇总，并向其上级测绘主管部门报告。
     
第四章　法律责任
     
  第二十九条　使用单位违反本规定，有下列行为之一的，由省级以上测绘主管部门收回国家基础地理信息数据和有关资料，根据国家基础地理信息数据制作的衍生成果或者已取得的非法收入一并没收；情节严重的，可以并处3万元以下的罚款；造成损失的，使用单位应当承担赔偿责任：
　　(一)擅自向第三方提供或者转让国家基础地理信息数据的；
　　(二)未经提供单位许可使用国家基础地理信息数据的；
　　(三)使用单位的身份变更或者改变国家基础地理信息数据的用途又不及时向提供单位提出申请并重新签订使用许可协议的；
　　(四)对获得的国家基础地理信息数据保管不当，造成数据全部或者部分丢失、被窃，又不及时向提供单位报告的；
　　(五)使用国家基础地理信息数据时，不按规定标示版权所有者或者擅自改变版权所有者的。
  第三十条　伪造身份或者掩盖其对国家基础地理信息数据的真实使用用途，骗取国家基础地理信息数据的，由省级以上测绘主管部门责令停止使用，收回其取得的国家基础地理信息数据和有关资料，根据国家基础地理信息数据制作的衍生成果或者已取得的非法收入一并没收；情节严重的，可以并处非法所得50%至100%的罚款；构成犯罪的，由司法机关追究其刑事责任。
  第三十一条　使用单位使用国家基础地理信息数据时违反有关保密规定的，依照《中华人民共和国保密法》、《中华人民共和国测绘成果管理规定》等有关法律法规的规定处理。
  第三十二条　使用单位违反本规定，擅自将未公开的国家基础地理信息数据携带或者邮寄出境，或者以任何方式传输至境外的，由所在单位或者上级主管部门对直接责任人员和负有责任的主管人员给予行政处分；构成犯罪的，由司法机关追究其刑事责任。
  第三十三条　不履行使用许可协议规定的义务或者未按约定条件履行义务的，依法承担民事责任；因对国家基础地理信息数据保管不当造成数据丢失、被窃并造成损失的，依法承担赔偿责任。
  第三十四条　当事人对行政处罚决定不服的，可依照《中华人民共和国行政复议法》、《中华人民共和国行政诉讼法》申请行政复议或者提起行政诉讼。
  第三十五条　提供单位的工作人员违反本规定，徇私舞弊，滥用职权，或者严重失职，造成国家基础地理信息数据提供和管理上的重大事故的，由所在单位对其直接责任者和负有管理责任的工作人员给予行政处分；构成犯罪的，由司法机关追究其刑事责任。
     
第五章　附　　则
     
 第三十六条　本规定由国家测绘局负责解释。
 第三十七条　本规定自发布之日起实施。
 附件：国家基础地理信息数据使用许可协议文本(略)



	



	



